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حقوق مؤلف

 استانجمن جاواکاپکلیه حقوق این اثر متعلق به

ده و به صورت عمومی منتشر شتوسط جاواکاپآن چهتدریس یا بازنشر

بلامانع است( جاواکاپ)است، با ذکر مرجع 

 ه به صورت عمومی منتشر نشده است و بجاواکاپاگر این اثر توسط

آن ربازنشصورت اختصاصی در اختیار شما یا شرکت شما قرار گرفته، 

مجاز نیست

 ستمجاز نیانجمن جاواکاپتغییر محتوای این اثر بدون اطلاع و تأیید

http://www.javacup.ir/javacup/
http://www.javacup.ir/javacup/
http://www.javacup.ir/javacup/
http://www.javacup.ir/javacup/
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موضوعاتسرفصل

 وراثت(Inheritance)

کلاس ها سلسله مراتب(Class Hierarchies)

 ارتباطIS-A

 زیرکلاس هااولیه در مقداردهیفرایند

 نرم افزارجایگاه و کاربرد وراثت در طراحی

 نمایش وراثت درUML Class Diagram



آشنایی با مفهوم وراثت
Introduction to Inheritance
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کلاس هاسلسله مراتب

مهره دار

رپستاندا

بی مهره

حیوان

ماهی پرنده خزنده دوزيست حشره

(super class)اَبَرکلاس

زيرکلاس
subclass

و اَبَرکلاس
زيرکلاس
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انواع کلاس هاسلسله مراتبمعنای 
 محدودتر می شودزیرکلاسدر ( اشیاء)نمونه هادایره

می بردارث را به اَبَرکلاسرفتارو ويژگی ها، زیرکلاس
 ارث بریو وراثتاصطلاح(Inheritance)

دارد« وضعیت سلامتی»و « سن»مانند ویژگی هایی، حیوانهر : مثال
 می رسدبه ارث زیرکلاس هااین ویژگی ها به همه

 ماهی، حشره و بی مهره، مهره دار: غیرمستفیممستقیم و زیرکلاس هایهمه ،...

 هم همین ویژگی ها را داردزیرکلاس هایعنی هر شیء از

 (دارد« شناکردنسرعت »مثلاً هر ماهی )احتمالاً ویژگی های دیگری هم دارد

دارد« جابجا شدن»و « غذا خوردن»مانند رفتارهایی، حیوانهر : مثال
 (می برنداین رفتارها را به ارث )هم این رفتارها را دارند زیرکلاس هاپس همه
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(مثال)کلاس ها سلسله مراتب

...نام، سن و 

تدريس

گرفتن درس

معدل

پايان نامهموضوع 
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(مثال)کلاس ها سلسله مراتب

کلاس ها:

نمونه ها:
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خاص ترو انواع عام ترانواع 

استزیرکلاساز عام تری، نوع اَبَرکلاس(more general)

است اَبَرکلاساز خاص تری، نوع زیرکلاس(more specific)

هستند« کلاس»هر دو ابرکلاسو زیرکلاس: تأکید

 هم هستابرکلاس، شیئی از زیرکلاسهر شیء از

 انسان استزیرکلاسدانشجو

 از کلاس انسان است خاص تریدانشجو نوع
( را شامل می شودنمونه هااز محدودتریدایره)

 همه ویژگی ها و رفتارهای انسان در دانشجو هم وجود دارد
البته دانشجو ویژگی ها و رفتارهای دیگر هم دارد... ، سن، غذاخوردن و نام: مثل

 پس علی علوی، انسان هم هست(. ، شیءیک نمونه)است علی علوی یک دانشجو
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وراثت

 نام ببرید( کلاس ها)از انواع سلسله مراتبچند

 دارد؟زیرکلاس هاییو چه اَبَرکلاس هامثلاً هر یک از موارد زیر چه
 قرض الحسنهحساب بانکی، کارمند بانک، وام

خودرو

 ورزشکار

برای هر یک از کلاس های فوق چند نمونه فرضی نام ببرید

 فوتبالیست است؟زیرکلاس« علی کریمی»آیا
یک کلاس نیست. است( شیء)علی کریمی یک نمونه . خیر

هستند« کلاس»، هر دو اَبَرکلاسو زیرکلاس
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واژه شناسی

کلاس اصلی:
 کلاس پایه(Base Class)

اَبَرکلاس(Superclass)

 کلاس والد(Parent Class)

کلاس وارث:
 کلاس مشتق(Derived Class)

زیرکلاس(Subclass)

 کلاس فرزند(Child Class)

 Rectangle is inherited/derived from Shape

 Rectangle is subclass/child of Shape

 Shape is the super-class/base-class/parent of Rectangle

(اصطلاحات انگلیسی مهمتر هستند)

Rectangle extends Shape



زیرکلاس هاپیاده سازینحوه 
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پیاده سازی

ردمی برا به ارث اَبَرکلاسهمه مشخصات و رفتارهای زیرکلاس: یادآوری

 را داشته باشداَبَرکلاسویژگی ها و متدهای یعنی باید همه

 ؟می کنیدپیاده سازیاین وضعیت را چگونه

مثال:
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:مثال
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Teacherچگونه کلاس 

Employeeاز کلاس 

کند؟ارث بری

ستبدی ابسیارروش برنامه هااما کپی متن 

یپیاده سازراه بهتری برای 

وراثت وجود دارد
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شیءگرازبان هایوراثت در 

می کنندرا ممکن وراثتتعریف شیءگرابرنامه نویسیزبان های
از جمله جاوا

 استفاده می شودزیرکلاس هااز این امکان برای تعریف
 باشداَبَرکلاسبدون این که نیازی به کپی کد از

 از کد استاستفاده مجددراه هایوراثت یکی از
code reuse

 می شودبازاستفادهزیرکلاسنوشته شده، در اَبَرکلاسکدی که در

 نمی شوددوباره نوشته

 در جاوا، وراثت با کلیدواژهextendsمعرفی می شود
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:مثال

Teacher t = new Teacher();
t.setName("Ali");
int s = t.getSalary();

 کلاسTeacher از کلاسEmployeeمی کندارث بری
Teacher زیرکلاسفرزند یاEmployeeاست

 ویژگی ها و متدهایEmployee برایTeacher می رسندبه ارث
Teacher را داردمتدهاهمه این ویژگی ها و

 را دوباره تعریف کنیمآن هابدون این که لازم باشد

مثال:
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وراثتپیاده سازیدیگری برای مثال های
class Shape{

int color;

int positionX, positionY;

}

class Circle extends Shape{

private int radius;

public double getArea(){

return 3.14*radius*radius;

}

}

class Rectangle extends Shape{

private int width, length;

public double getArea(){

return width*length;

}

}



UML Class Diagram
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برای کلاس هاUMLنمودار 

UML Class Diagram

نموداری برای توصیف طراحی کلاس ها

کاربردهای مختلفی دارد
برنامه نویستعامل بین طراح و : مثال

 نمودارUMLقواعد خاصی دارد
مخصوص زبان جاوا نیست

 نمودارUMLشامل:
و ویژگی های کلاس هامتدها

سطوح دسترسی

روابط بین کلاس ها

(یکی از انواع رابطه ممکن است: وراثت)
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UML Class Diagramمثال دیگری برای 
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IS Aرابطه 

ًرابطه اَبَرکلاسو زیرکلاسبین : اصطلاحاIS Aبرقرار است

 Rectangle is a Shape

 A rectangle instance is a Shape instance too

 رابطه وراثت(IS A ) درUML  با یک

:با سر مثلث توخالی نمایش داده می شودفلش

دیگر معانی دیگری دارندشکل های:



کوییز
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کوییز

کلاس های زیر را در نظر بگیرید:

حساب بانکی

 کوتاه مدتسپرده حساب

 بلند مدتسپرده حساب

 قرض الحسنهحساب

 داشته باشد؟متدهاییهر کلاس چه ویژگی ها و

 (ند؟دیگری هستچه کلاس هایزیرکلاسچه کلاس هایی )به رابطه وراثت دقت کنید

 نمودارUML Class Diagram کنیدپیاده سازیرا رسم کنید و این کلاس ها را

 واریز، برداشت|شماره حساب، موجودی

   بلندمدتتبدیل به |سود سپرده

   کوتاه مدتبه تبدیل |سود سپرده

     قرعه کشیشرکت در |امتیاز



نرم افزارجایگاه وراثت در طراحی 
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(Software Reuse)استفاده مجدد از برنامه 

 نرم افزاریدارایی هایاستفاده مجدد از : نرم افزاراصل مهم مهندسی
 شدهپیاده سازیمثل کلاس های : نرم افزاریدارایی

 برنامه هامجدد، پرهیز از کپی متن پیاده سازیپرهیز از

 از کپی بخشی از یک برنامه در جای دیگر(Copy/Paste ) ًبپرهیزيدجدا!

 کد تکراری(duplicate code )معایب فراوانی دارد

 اصل مهمی است؟ بازاستفادهچرا
 که با تلاش و هزینه فراوان ایجاد شده، حفظ می شودسرمایه ایچون

 جدید منتقل می شودبخش هایو به

 ؟سرمایه ایچه
 ،نرم افزارو تست مستندسازی، پیاده سازیطراحی
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نرم افزارجایگاه وراثت در طراحی 

راهی برای ایجاد کلاس های جدید با کمک کلاس های موجود: وراثت
از ویژگی ها و رفتارهای کلاس اصلی در کلاس جدیداستفاده مجدد

می دهدرا توسعه اَبَرکلاس، زیرکلاس: ایجاد امکانات جدید در کلاس جدید
(extends)

  راههای دیگری هم وجود دارد
مثلاً استفاده از یک کلاس به عنوان نوع یک ویژگی

می گیردرا در بر ( نمونه ها)از اشیاء محدودتریگروه : زیرکلاس
 را دارنداَبَرکلاسهمه این اشیاء رفتار و ویژگی های

 تغییر می کندزیرکلاساما برخی از رفتارها در

 تعریف شوندزیرکلاسممکن است ویژگی ها و رفتارهای جدیدی هم در
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:ممکن استزیرکلاس
یا ویژگی های جدیدی تعریف کندمتدها-1

 ودو در فوتبالیست اضافه می شدر ورزشکار نیست شوت زدنو رفتار تعدادگل زدهویژگی

استفاده کنداَبَرکلاسو ویژگی های متدهااز -2
 کارمندشده در تعریف متدهای که قبلاً در انسان تعریف ویژگی هاییازاستفاده از

 که در ورزشکار تعریف شده برای شیئی از نوع فوتبالیستمتدهاییفراخوانی

ندتغییر پیدا کزیرکلاسدر متدهابرخی پیاده سازی: برخی رفتارها را تغییر دهد-3

 زیرکلاسبه تغییر معنای یک متد در ،Override می گویندکردن متد

ًمی کندتولیدمثلتخمگذارینوعی پستاندار است که با بی دندانخارپشت: مثلا

 پیاده شده « بچه زایی»به شکل ( پستاندار)اَبَرکلاسکه در کلاس تولیدمثلمتد

(override)تغییر می کند « تخم  گذاری»به صورت ( بی دندانخارپشت)زیرکلاسدر 

را حذف کنداَبَرکلاسویژگی یا متد نمی تواندزیرکلاس: نکته
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سلسله مراتب کلاس ها
مستقیمزیرکلاس  :

 مستقیم کلاس پستانداران استزیرکلاسکلاس سگ

غیرمستقیمزیرکلاس  :
 غیرمستقیم کلاس حیوان استزیرکلاسکلاس گربه

 می رسدهمه ویژگی ها و رفتارهای حیوان به گربه هم به ارث

 را تغییر داده باشد متدهاالبته ممکن است کلاس پستانداران برخی از این(Override)

 داشته باشدزیرکلاسبدیهی است که یک کلاس می تواند چند

 چندگانهوراثت(Multiple Inheritance : )از چند کلاس ارث بری
 ممکن استبرنامه نویسیزبان هایدر برخی

 داشته باشداَبَرکلاسچند نمی تواندزیرکلاسدر زبان جاوا، یک

 کندارث بریاز چند کلاس نمی تواندیعنی یک کلاس

شرایطالبته جاوا هم در 
خاصی امکان وراثت 

درا فراهم می کنچندگانه



مرور یک مثال از کاربرد وراثت
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مثال
public class Person {

private String name;

private Long nationalID;

public String getName() {

return name;

}

public void setName(String name) {

this.name = name;

}

public Long getNationalID() {

return nationalID;

}

public void setNationalID(Long nationalID) {

this.nationalID = nationalID;

}

public void show() {

System.out.println("Person: name=" + name

+ ",nationalID=" + nationalID);

}

}
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class Student extends Person{

private String studentID;

public void setStudentID(String studentID) {

this.studentID = studentID;

}

public String getStudentID() {

return studentID;

}

public void takeCourse(Course course){

...

}

public void show(){

System.out.println("Student: name=" + getName() 

+ ",nationalID=" + getNationalID()

+ ",studentID=" + studentID);

}

}

(توسعه مشخصات)ويژگی جديد 

متدهای جديد
(توسعه رفتارها)

(Override)تغییر تعريف يک متد 

ساَبَرکلااستفاده از متدهای 
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زیرکلاس( نمونه های)اشیاء 
Person p1 = new Person();

p1.setName("Ali Alavi");

p1.setNationalID(1498670972L);

p1.show();

Student st = new Student();

st.setName("Ali Alavi");

st.setNationalID(1498670972L);

st.setStudentID("89072456");

st.show();

که در ( رفتارهايی)متدهايی
Personتعريف شده بودند

اضافه شدند Studentرفتارهايی که در

تغییر يافتندStudentرفتارهايی که در 



کوییز
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A a = new A();
a.x = 1;
B b = new B();
b.x = 2;
b.y = 3;
System.out.println(a.f());
System.out.println(b.f());

کوییز

خروجی این قطعه برنامه چیست؟

class A {
public int x;
public int f(){
return x;

}
}

class B extends A {
public int y;
public int f(){
return y;
}

}

:پاسخ صحیح
1
3



تمرین عملی
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تمرین عملی
تمرین کوتاه و ساده:

 کلاسAnimal کنیدپیاده سازیرا
 رفتارهای + ویژگی نام و سنgetter وsetter

 کلاسDog کنیدپیاده سازیرا
 ویژگی سرعت دویدن +getter, setter +رفتار پارس کردن

استفاده کنیمآن هااز این کلاس ها بسازیم و از یئاشیا

طرح مسأله  :

متد پارس کردن می تواند یک متد انتزاعی با عنوان صحبت کردن باشد :talk

 این متد درAnimal نیستپیاده سازیمعنی دارد ولی قابل

 ًمی بینیمجزئیات بیشتر را بعدا



و سطوح دسترسیوراثت 
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protectedسطح دسترسی 

سطوح دسترسی : یادآوریpublic ،package access وprivate

 قابل استفاده باشدزیرکلاس هاگاهی لازم است یک ویژگی یا متد در
ولی از سایر کلاس ها مخفی باشد

اگر : مثالname درPerson ،privateباشد:
از این ویژگی استفاده کندنمی تواندStudentکلاس 

برای این نیازمندی، سطح دسترسی دیگری ایجاد شده است :protected

 ( متد یا متغیر)اگر عضویprotected در دسترس استزیرکلاس هاباشد، برای

این عضو برای کلاس های داخل همان بسته : نکته(package )هم قابل استفاده است

 خواهد بود( غیرقابل استفاده)برای سایر کلاس ها  مخفی

 از کمتر : میانییک سطح دسترسیpublic و بیشتر ازpackage access
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مرور

Public(عمومی) :از همه کلاس ها قابل استفاده است

Protected(محفوظ) : قابل استفاده استزیرکلاس هااز

از سایر کلاس های همان بسته هم قابل استفاده است

Package access(دسترسی در بسته)

از سایر کلاس های همان بسته هم قابل استفاده است

Private(خصوصی)

 (از دید هر کلاس دیگری مخفی است)فقط در همان کلاس قابل استفاده است
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UMLنمایش در 

 درUML Class Diagram

 اعضایprotected : با#

 با : اعضای خصوصی–

 با : اعضای عمومی+
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نکته
را متدیو می سازیمزیرکلاسیک هرگاهOverrideمی کنیم:

حق نداریم سطح دسترسی به این متد را کاهش دهیم

 ًاَبَرکلاسکه در متدینمی توانیممثلاpublic بوده را
(کنیمoverride)تعریف کنیم private، زیرکلاسدر 

 چرا؟ زیرا این کار قانونIS-Aرا نقض می کند
 هم هستاَبَرکلاس، شیئی از جنس زیرکلاسهر شیئی از

 دهم قابل فراخوانی باشزیرکلاسهست، باید برای اشیاء اَبَرکلاسهر رفتاری که در

 یک متد « غذاخوردن»مثلاً اگرpublic است« حیوان»در کلاس:
یعنی هر حیوانی این رفتار را دارد

 کند( غیرقابل فراخوانی)این متد را مخفی نمی تواندمثلاً کلاس سگ

 قابل کاهش نیستزیرکلاس هادر متدهاپس سطح دسترسی به

خطای کامپایل: وگرنه



superکلیدواژه 
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superکلیدواژه 

 شدهتعریفاَبَرکلاساز عضوی استفاده کنیم که در می خواهیمزیرکلاسگاهی در

 اَبَرکلاساز ( متغیر)مثلاً یک متد یا ویژگی

 هم وجود داشته باشدزیرکلاسفرض کنید عضوی دقیقاً با همان نام در

 زیرکلاسمثلاً متد موردنظر را درoverrideکرده باشیم

 دبا کمک نام این عضو، عضوی از همین کلاس فراخوانی می شوشرایطدر این

 اَبَرکلاسنه از

کلیدواژه : راه حلsuper

 باsuperکنیماستفاده شده اندتعریف اَبَرکلاساز اعضایی که در می توانیم

 از می توانیمهم اَبَرکلاسسازنده یبرای فراخوانیsuperاستفاده کنیم
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(ادامه)superکلیدواژه 

مثال    :super.f();

 با این کار متدf تعریف شده فراخوانی می شوداَبَرکلاسکه در

اگر متد به ویژهf() باشیددر همین کلاس وجود داشته

مثال :s = super.name;

 با کمکsuper استموردنظراَبَرکلاستصریح می کنیم که یک عضو از

 با کمکthis تاسموردنظر همین کلاس تصریح می کنیم که یک عضو از

اَبَرکلاسسازنده یفراخوانی : کاربرد مهم دیگر
مثال :super(name, id);

 فراخوانی می شوداَبَرکلاسبا این کار سازنده
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superکاربرد : مثال

 هستاَبَرکلاسکه در متدیاستفاده مجدد از تعریف

:کردن آن هستیمOverrideو در حال 

class Student extends Person{

public void show(){

super.show();

System.out.println(",studentID="+studentID);

}

}
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اَبَرکلاسدر فراخوانی سازنده superکاربرد 
class Person{
private String name;
private String nationalID;
public Person(String name, String nationalID) {

this.name = name;
this.nationalID = nationalID;

}
}

class Student extends Person{
private long studentID;
public Student(String name, String id, long studentID) {
super(name, id);
this.studentID = studentID;

}
}



کوییز
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خروجی این 
قطعه برنامه

؟چیست

class Parent{
protected void f(){
System.out.println("f() in Parent");

}
} public class Child extends Parent{

public void f(){
System.out.println("f() in Child");
}
public void a(){ f(); }
public void b(){ this.f(); }
public void c(){ super.f(); }
}

Parent parent = new Parent();
Child child = new Child();
parent.f();
child.f();
child.a();
child.b();
child.c();

:پاسخ صحیح
f() in Parent
f() in Child
f() in Child
f() in Child
f() in Parent
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؟خروجی این برنامه چیست

:نکته
معنی داردمتدهابرای Overrideمفهوم -
معنی نداردمتغیرهابرای -
مهم ناکه زیرکلاسدر ویژگی هاییتعریف -

ستهستند، کار رایجی نیاَبَرکلاسویژگی های 

:پاسخ صحیح
4

5

6



Objectکلاس 
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در جاواObjectکلاس 

 کلاسی در جاوا با نامObjectوجود دارد

 ،( فرزند)زیرکلاسهر کلاسی در جاواObjectاست
 همه کلاس ها ازObjectمی کنندارث بری

 کلاس هایی که هنگام تعریف از کلیدواژهextends نمی کننداستفاده:
 به صورت ضمنی ازObjectمی کنندارث بری

 مثلاً در تعریفclass Parent{...} نوشته ایمانگار که:

class Parent extends Object{...}

 که هنگام تعریف از کلیدواژه کلاس هاییextends می کننداستفاده:
 از غیرمستقیم به صورتObjectمی کنندارث بری
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Objectکلاس 

 کلاسObjectمتدهای آشنایی دارد:

 toString ,  finalize  ,  equals  ,  hashCode ,  …

هر کلاس جدیدی که ایجاد می کنیم:

 امکاناتObject می دهدرا گسترش

 و برخی از رفتارهایObject می دهدرا تغییر

 مثلاً برایequals  یاtoStringتعریف جدیدی ایجاد می کنیم

 در کلاس متدهاتعریف اینObject( ًهستندناکارامدکه معمولا )را تغییر می دهیم

 یعنیOverrideمی کنیم



اولیه اشیاءمقداردهیوراثت و فرایند 
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(Initialization)اولیه مقداردهیفرایند 

 می سازیمرا زیرکلاسوقتی از وراثت استفاده می کنیم و:

 تعریف می شوداَبَرکلاسبخشی از کلاس در

 قرار دارنداَبَرکلاسبخشی از ویژگی ها و متغیرهای شیء در

ه شونداولیمقداردهیهم باید شده اندتعریف اَبَرکلاسکه در ویژگی هایی

 تعریف می شوداَبَرکلاسدر متغیرهااولیه این مقداردهیفرایند

 دارد و چگونه این ویژگی ها باید آماده شوندویژگی هاییکه چه می دانداَبَرکلاسچون

 این کار به خصوص توسط سازنده(constructor ) انجام می شوداَبَرکلاسدر

 ؟چگونه استزیرکلاساولیه ویژگی های شیئی از نوع مقداردهیروال
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زیرکلاساولیه شیئی از نوع مقداردهی

 تعریف می کنیمزیرکلاسوقتی یک:

 باید سازنده(constructor) فراخوانی شودزیرکلاسسازنده یدر اَبَرکلاسمشخصی از

 این کار با کلیدواژهsuperانجام می شود

 باشدزیرکلاس، باید اولین دستور از سازنده اَبَرکلاسسازنده یفراخوانی

به صورت ضمنی فراخوانی می شوداَبَرکلاسبدون پارامتر از سازنده ایوگرنه

 نباشد، خطای کامپایل ایجاد می شوداَبَرکلاسدر سازنده ایاگر چنین

نمی رسندبه ارث سازنده ها: نکته

 باشد که یک پارامتر اَبَرکلاسدر سازنده ایمثلاً اگرintمی گیرد

 نمی رسدبه ارث زیرکلاساین سازنده به

 تعریف کندصراحتاًنیاز دارد، باید آن را سازنده ایبه چنین زیرکلاساگر
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اَبَرکلاسفراخوانی سازنده 
class Person{
private String name;
private String nationalID;
public Person(String name, String nationalID) {

this.name = name;
this.nationalID = nationalID;

}
} class Student extends Person{

private long studentID;
public Student(String name, String id, long studentID) {
super(name, id);
this.studentID = studentID;

}
}

Person p = new Person("Ali Alavi", "1290562352");

Student s = new Student("Ali Alavi", "1290562352", 94072456);
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:اولیهمقداردهیروند 

می شودبارگذاری( زیرکلاس)کلاس : یک بار برای همیشه

 بارگذاریاَبَرکلاس، زیرکلاسقبل از(Load )می شود

 استشدهبارگذاریکرده، آن کلاس هم قبلاً ارث بریهم از کلاس دیگری اَبَرکلاساگر

 ایجاد می شودزیرکلاسهر بار که یک شیء از نوع:

می شوداولیه مقداردهیتعریف شده، اَبَرکلاسابتدا بخشی از شیء که در -1

می شودآماده تعریف شده، زیرکلاسویژگی های شیء که در سپس سایر -2

(ونداولیه می شمقداردهیکلاس، ویژگی های استاتیک بارگذاریهنگام : یادآوری)
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خلاصه 
روند 

مقداردهی
اولیه

یک بار برای هر کلاس

لاسمقداردهی درخط متغیرهای استاتیک و بلوک استاتیک در اَبَرک
(به ترتیبی که در کد قرار گرفته اند)

 لاساستاتیک در زیرکو بلوک درخط متغیرهای استاتیک مقداردهی
(به ترتیبی که در کد قرار گرفته اند)

 ایجاد هر شیءازاییک بار به

 اَبَرکلاسمقداردهی اولیه در و بلوک مقداردهی درخط
(به ترتیبی که در کد قرار گرفته اند)

 اَبَرکلاسسازنده ی

 زیرکلاسمقداردهی اولیه در و بلوک مقداردهی درخط
(به ترتیبی که در کد قرار گرفته اند)

زیرکلاسسازنده ی



کوییز
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public class Parent {

static int a = A();

static{

a=B();

}

int b = E();

{

b = F();

}

public Parent(){

b = G();

}

}

class Child 

extends Parent{

static int c = C();

static{

c=D();

}

int b = H();

{

b = I();

}

public Child(){

b = J();

}

}

اجرا می شوند؟متدهاییفراخوانی شود، به ترتیب چه ;()new Childدستور دوباراگر 
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سؤال

خطای کامپایل کجاست؟

class Person{
private String name;
private String nationalID;
public Person(String name, String nationalID) {

this.name = name;
this.nationalID = nationalID;

}
}

class Student extends Person{
private long studentID;

}

Person p = new Person("Ali Alavi", "1290562352");

Student s = new Student();

Implicit super constructor Person() is undefined for default constructor. 

Must define an explicit constructor
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سؤال

 زیرکلاسسازنده یدر هنگام تعریف ،

، (superبا کمک )اَبَرکلاسسازنده یدر صورت فراخوانی 

را پاس کنیمزیرکلاسویژگی های نمی توانیم

مثال :super(this.name)(دچار خطای کامپایل می شود)

چرا؟

 آماده می شونداَبَرکلاس، بعد از ویژگی های زیرکلاسزیرا ویژگی های

انجام می شوداَبَرکلاسسازنده یبعد از فراخوانی آن هااولیه مقداردهی



ترکیب یا وراثت؟
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(Composition)ترکیب 
گاهی در یک شیء، ارجاع به اشیاء دیگری وجود دارد

 ،ترکیببه این رابطه(Composition )می گویند

 رابطهhas a( متفاوت با رابطهis a)

 مقابل روابطمثال هایدرis a

را پیدا کنیدhas aو روابط 

استفاده مجدددیگری برای روش : ترکیب(code reuse)

کدام یک بهتر است؟ ترکیب یا وراثت؟

گاهی ترکیب لازم است و گاهی وراثت

 بین دو کلاس، رابطهis a برقرار است یاhas a؟

 اگر بین دو شیء رابطهis a نکنیدبرقرار نیست، از وراثت استفاده

class Car extends Object{
private Engine engine;
private Tyre[] tyres;

}

class Human{
private Heart heart;
private Hand leftHand;
private Hand rightHand;
}

class Professor extends Human{
private University university;
private Course[] courses;

}
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مثال

در برنامه فوق:

 طراح، کلاسDynamicDataSet ( زیرکلاس)رزند فراSortingقرار داده

 در کلاس مرتب سازیامکانات تا بتواند ازDynamicDataSetاستفاده کند

اشتباه طراحی؟

 بین دو کلاس رابطهis aهر . برقرار نیستDynamicDatSet یکSortingنیست

ترکیب: روش بهتر

 شیئی از جنسSorting در کلاسDynamicDataSetقرار گیرد

class DynamicDataSet{
private Sorting sorting = new Sorting();
//...

}
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(Composition)« ترکیب»درباره 

 ،در مواقعی که شک داریدComposition بر راInheritanceترجیح دهید

 کندارث برییک کلاس فقط از یک کلاس می تواند

 گیردبه کارولی تعداد زیادی کلاس را می تواند در ترکیب

انواع مختلفی دارد،ترکیب :Association, Composition, Aggregation

 نحوه نمایش درUML





چند نکته تکمیلی
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چند نکته
مفهوم : دقت کنیدOverload و مفهومOverrideمتفاوت هستند

Overload(سربار کردن: )
 (مجموعه پارامترهای متفاوت)مختلف امضاهایبا هم نامچند متد

 همزمان معتبر هستند و هریک قابل استفاده هستندآن هاهمه

Override(لغو کردن: )
 استاَبَرکلاسدقیقاً مثل امضای آن در زیرکلاسدر ( پارامترهامجموعه )امضای متد

 معنی قبلی لغو می شود: وجود داشته، تغییر می کنداَبَرکلاسکه در متدیمعنای

می کنندرا استفاده تغییریافته، رفتار زیرکلاس( اشیاء)نمونه های

 متدهای همان کلاس را می توانیمدر یک کلاسOverloadکنیم

 را هم اَبَرکلاسمتدهای می توانیمزیرکلاسدر یکOverloadکنیم

 ولیOverride (می دهدرخ زیرکلاسدر )مربوط به وراثت است

int f(){return 2;}
int f(int a){return a;}
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Override@حاشیه نگاری

 حاشیه نگاریمفهوم(Annotation)
 شروع می شوند@توضیحاتی که با

 فرادادهشکلی از(Metadata  )

 می دهد... توضیحی درباره یک متد یا کلاس یا

 می گذاردبر نحوه کامپایل یا اجرای آن تأثیر

مثال :@Override

 می آیدقبل از تعریف یک متد

 ،را اَبَرکلاسهمین متد از تصریح می کند که این متدOverrideمی کند

 متد مورد نظر را به درستیاگرOverrideمی دهدخطای کامپایل رخ : نکنیم

 را کمتر کندبرنامه نویسناخواسته اشتباه هایاین تصریح، می تواند
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Override@مثال برای 

 اگر به اشتباه، هنگام می شدچه

:Dogتعریف کلاس 

toSrting راtostring و یا

talk راTalk ؟می کردیمتایپ

 یا پارامترهایی برایtalk  در نظر

؟می گرفتیم

حاشیه نگاری@Override کمک

:نیمتا این اشتباه را کشف کمی کرد

 می کردیک خطای کامپایل ایجاد

class Animal {
public void talk(){}

}
class Dog extends Animal{

private String name;
@Override
public String toString() {

return name;
}
@Override
public void talk() {

System.out.println("Hop!");
}

}



کوییز
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کوییز

 کدام یک از متدهای کلاسSuperclass در متدg  از

Subclass (چند مورد)قابل فراخوانی هستند؟

پاسخ صحیح:

متدهایc  وd :قطعاً بله

 متدa :قطعاً خیر

 متدbممکن است:

به شرطی که هر دو کلاس

باشند ( package)در یک بسته 

public class Superclass{
private void a(){}
void b(int a){}
protected void c(String a){}
public void d(int a, int b){}
}

public class Subclass 
extends Superclass{
public void g(){...}

}
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زیر چیست؟برنامه هایخروجی هر یک از قطعه 

class Superclass{
private void f(){ System.out.println("1"); }
void f(int a){ System.out.println("2"); }
protected void f(String a){ System.out.println("3"); }
public void f(int a, int b){ System.out.println("4"); }

}

Superclass t = new Superclass();
t.f(1);
t.f(1,2);
t.f("1");

public class Subclass extends Superclass{
public void f(){ System.out.println("5"); }
protected void f(String a){ System.out.println("6"); }
public void f(int a, int b){ System.out.println("7"); }

Subclass s = new Subclass();
s.f();
s.f(1);
s.f("1");
s.f(1,2);

5
2
6
7

2
4
3



تمرین عملی
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تمرین عملی

تمرین سطوح دسترسی

 نگاهی به متن کلاسObject

 استفاده ازsuper

 در مقابلthis

برای سازنده

 زیرکلاساولیه در مقداردهیتمرین فرایند

حاشیه نگاری@Override

 زیرکلاسدر متدهاعدم امکان کاهش دسترسی به



جمع بندی
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جمع بندی

 ارث بریوراثت یا(Inheritance)

 ارتباطIS-A

 نمودارهای نمایش وراثت درUML

 سطح دسترسیprotected

 زیرکلاس هااولیه در مقداردهیفرایند

 کلیدواژهsuper
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کنیدمطالعه 

 کتاب دایتل9فصل

Java How to Program (Deitel & Deitel)

تمرین های همین فصل از کتاب دایتل

9- Object-Oriented Programming: 

Inheritance
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تمرین

 برای کلاس های زیر، ابتدا نمودارUML Class Diagramطراحی کنید

 سپس این کلاس ها( البته به جزObject ) کنیدپیاده سازیرا

 ومتدهاسازنده، : را تکمیل کنیدپیاده سازیجزئیات...

 Object

 Person (name, phoneNumber)

 Student (average, entranceYear)

 GraduateStudent (thesisTitle, supervisor)

 Instructor (rank, supervisedStudents)
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بخوانیدجستجو کنید و 

کدکپی(copy/paste ) و کد تکراری(duplicate code ) دارد؟معایبیچه

 چندگانهوراثت(Multiple Inheritance)

چه مشکلاتی ایجاد می کند؟

Diamond Problem

 ؟می کننداز آن پشتیبانی زبان هاییچه

 را پشتیبانی می کند؟چندگانهاز وراثت شکل هاییزبان جاوا چه

 ممکن شده است؟8در جاوا چندگانهچه شکلی از وراثت

 متدهای کلاسObject
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(ادامه)بخوانیدجستجو کنید و 

 حاشیه نگاریدرباره(Annotation )بیشتر بخوانید

  چه کاربردهایی دارد؟

 مهم دیگری حاشیه نگاری هایچه( به جز@Override )در جاوا هست؟

UML Class Diagram

آن هاتفاوت هایترکیب و روش های:

 Association, Aggregation, Composition

 در نمودار آن هاتفاوتUML

«ترکیب را به وراثت ترجیح دهید»:

Favor (prefer) composition over inheritance



پایان
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.ها، این مشکل وجود ندارددر نسخه فعلی اسلاید–غلط نامه

 وراثت: 10جلسه شماره

 در فیلم آموزشی81دقیقه

 در نسخه اول اسلایدها59صفحه

اصلاحیه:

 ترتیب جای گیری « بلوک های مقداردهی اولیه»و « مقداردهی های درخط»بین
در برنامه مهم است

هر کدام در کد زودتر قرار بگیرند، زودتر اجرا می شوند

برای موارد استاتیک هم همین طور
مثال های موجود در این بخش صحیح هستند


